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- оцінка професійної компетентності майбутнього спеціаліста як особис-
тості. 

Важливо організувати навчально-виховний процес так,  щоб уже на 
ранніх етапах професійного становлення студенти почали усвідомлювати свої 
ціннісні орієнтації, цілі і завдання обраної професії, а також були включенії в 
роботу, що сприяє розвитку смислових орієнтирів. 

У вищому навчальному закладі повинні формувати фахівців, які мають 
високий рівень професіоналізму в поєднанні з духовністю, культурою й гума-
ністичними світоглядними позиціями. Навчально-виховний процес є складо-
вою процесу соціалізації студента, де цілеспрямовано формуються вихова-
ність, професійні якості ділової людини, прагнення до підвищення успішності 
у навчанні. Зрозуміло, що формування майбутнього фахівця в даних умовах 
неможливе без урахування розвитку його професійної компетентності [4]. 
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ВИКОРИСТАННЯ ПРИНЦИПІВ СТАРОРУСЬКОГО 

СВІТОГЛЯДУ У ТВОРЧІЙ ІНІЦІАТИВІ УЧИТЕЛЯ ХХІ 

СТОЛІТТЯ 

Лук’яненко О.В. (Полтава) 

Українська система освіти крокує у напрямі все глибшої гуманізації та 
орієнтації на побудову особистісно-соціальних відносин у школі. За умов 
зміни орієнтирів навчально-виховного процесу потребують коригування й 
аксіологічні установки учителів, які працюватимуть в оновленій школі. Не 
секрет, що уламки тоталітарної радянської суспільної машини продовжують 
доживати часу і в залишках авторитарної педагогіки, що дуже часто прикри-
вається зовнішніми проявами гуманізації та демократизації, учитель, вироще-
ний на зразках колишньої суб’єкт-об’єктної педагогіки починає гратися у 
демократію разом з дітьми, гублячи за формою саму дитину, не розкриваючи 
глибинних можливостей живої людини, з якою має працювати. За умов пере-
хідного періоду у педагогіці варто звернутися до використання досвіду обря-
дової системи виховання стародавньої (ведичної) Русі. Залучення позитивно-
го педагогічного досвіду ведичної культури у процесі професійно-педагогічної 
підготовки вчителів відкриє перед ними горизонти творчості, вивільнивши 
колосальний енергетичний потенціал особистості. На нашу думку, будь-яку 
перебудову суспільних інституцій, підходів та методів варто розпочинати з 
перегляду аксіологічної орієнтації людини, колективу чи суспільства. Лише за 
умови вдалого переходу особистості до нових ідеалів на психічно-духовному 
рівні можлива розмова про перспективність реформ у тій чи іншій галузі. 
Тому, торкаючись питання ініціативності та креативності майбутніх учителів, 
слід зупинитися на проблемах реорганізації усталених підходів до проблеми 
творчості молодого спеціаліста.  

Для початку необхідно визначити місце категорії «творчість» у системі 
світогляду стародавнього русича. Акт творчості (у його загальному розумінні) 
постає як властива лише людині форма її взаємодії з Космосом. Людина роз-
глядається як носій творчої енергії з огляду на те, що вона постає нащадком 
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Бога, а не простим продуктом творчості Вищої Істоти: «І почала забувати 
людина, що немає і не може бути рабів у Бога. Але чоловік – син Бога, і син 
улюблений» [2, с. 74]. З огляду на подібне визначення місця людини у світі 
формується й відповідний підхід до розуміння її творчості. Усвідомлюючи себе 
продовженням Батька, носієм образу і подоби Бога, людина асоціювала себе 
з безпосереднім творцем світу, що накладало відповідний обов’язок на неї за 
все, що коїлось у навколишньому середовищі за її участі. Особистість володіє 
словом і думкою – продуктами діяльності мозку. Через них людина закладає 
базис майбутньої творчості, спочатку формулюючи основоположні вихідні 
принципи своєї діяльності. Але слово і думка розглядаються ведичністю також 
як головні інструменти, притаманні Великому Творцеві. Із думки починаються 
витоки такої категорії як «мрія», що розглядається як спрямована думка, 
оформлена й деталізована творцем: «Шукай мрію свою і вір, все буде даро-
ване тоді уповні, якщо достойною буде втілення в тобі народжена мрія…» [1, 
с.47]. Окрім понять «думка», «слово» та «мрія» від процесу творчості невід-
дільне така категорія як «натхнення», що у стародавньому руському світо-
сприйнятті є неодмінною складовою повноцінного творчого процесу і розгля-
дається як самостійна енергетична сутність. Саме тому творчість у цілому (і 
педагогічна зокрема) можна характеризувати як явище психо-космічне (тер-
мін наш – О.Л.), що виникло на перетині взаємодії мисленнєво-почуттєвого 
світу людини з енергетичними потоками Космосу. 

 Творчість неодмінно пов’язана з поняттям волі творця, багато в чому 
незалежного від зовнішніх чинників. Зауважимо, що поняття «воля» і «свобо-
да» у розумінні ведичної культури не є уповні тотожними. Термін «воля» 
використовується і на позначення необмеженості простору (широке (вільне) 
поле, козацька вольниця), і на охарактеризування імперативної сили («Нехай 
буде воля моя!»), і на позначення внутрішньої сили людини, що проявляється 
у повно і та незалежності її дій («Ти вільний чинити, як серцю хочеться»). 
Натомість «свобода» відповідає позначенню великого простору, не зачіпаючи 
людської сутності. через це у питанні творчості учителя варто керуватися 
руським критерієм оцінки позитивної, ефективної творчості: креатив може 
бути лише тоді, коли у людини є ВОЛЯ творити згідно власної ВОЛІ   

Доволі часто молодим педагогам доводиться призупиняти свою на-
тхненну діяльність після звинувачення з боку «старшого покоління» у надмі-
рному романтизмові та мрійливості.  Поступово педагогічна мрія поступається 
педагогічній прозі життя. І весь процес залучення творчого потенціалу моло-
дого спеціаліста зупиняється біля штучної межі «можливо-неможливо», «вар-
то-не варто», створеної тими, хто свого часу побоявся її перетнути. Натомість 
слід пригадати слова М.П. Щетиніна, який говорив, що «молодість часто 
підкорює вершини тільки тому, що вона не встигла повірити, що ці вершини 
недосяжні» [5, с.75]. Подібний підхід існував у часи домінування обрядової 
педагогіки на теренах нинішньої України. Розуміння того, що «у всьому Все-
світі лише Богу і дитині Бога – людині – творіння притаманні» [3, с.13], усу-
вало такі характеристики педагогічної творчості як «можливість» чи «немож-
ливість». Неможливим вважалося те, що не було продумане достатньо і не 
виконувалося з належною вірою у його втілення у життя (варто провести 
паралель з новозавітним «по вірі вашій воздасться вам»). Згідно ведичних 
уявлень, людина, яка по родовій лінії поєднується безпосередньо із Творцем 
світу, акумулюючи подібний же потенціал у самій собі, здатна на будь-що. 
Такою богоподібністю фактично ліквідується межа людським можливостям (а 
це означає творчості, бо безпосередньою діяльністю Творця є творчість).  

Такий підхід вимагає акумулювання достатньої кількості кредиту довіри 
до вчителя, який формує свою діяльність, не маючи зовнішніх обмежень, 
користуючись лише власними та загальносвітовими морально-етичними нор-
мами. Користуючись саме поняттям віри людини у власні сили та довіри 
вчителю-творцеві з боку соціальних груп (родин, шкільних колективів тощо), 
звернемося до проблеми розвитку ініціативи майбутнього вчителя.  

Не секрет, що нове завжди сприймається з великою долею скепсису, 
викликаючи логічну протидію з боку прибічників консервативної ідеології. 
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Натомість необхідність свіжого погляду молодого вчителя декларується щора-
зу активніше. Сучасній системі підготовки освітянських кадрів варто вдатися 
до усунення штучно сформованого бар’єру із стереотипних уявлень типу 
«мрійники не уживаються у реальному світі» чи «здоровий глузд досвідчено-
го освітянина має перевагу над романтичними настроями молодого спеціаліс-
та». Лише повернувшись до розуміння позавікової сутності  людини (не тіль-
ки дитини, а й учителя), усвідомлення її як вмістилища безмежної кількості 
родових знань, вікової практики поколінь та невичерпного джерела можливо-
стей можна надати поштовх для розбудови нової системи освіти.  

Обрядова педагогіка подає власне розуміння учителя у навчально-
виховному процесі. Його мета полягає не стільки у передачі знання, скільки у 
виявленні та спрямовуванні енергетичного потенціалу людини (не лише 
учня-дитини, бо питання учнівства – це питання всього життя особистості, що 
усуває віковий підхід до освітнього процесу). Як сонце, зігріваючи квітку, 
надаючи їй можливість відчути своє тепло, лише активізує уже закладені 
Природою в неї сили, так і вчитель, надаючи змогу учневі повірити у власні 
сили, зігріваючи його чистотою власного духовного світла, пробуджує поко-
ліннями й віками полишений у ньому потенціал.  

Зауважимо, що для закладання підвалин такого підходу до розбудови 
навчально-виховних відносин потрібне відповідне піднесене, сакральне 
ставлення й до особистості вчителя, що допомагає уникнути звинувачення в 
абсолютизованому педоцентризмові. З погляду позавіковості людини, моло-
дий спеціаліст є носієм рівноцінного кожному свідомому представнику людсь-
кого роду родового знання (ДНК), не зважаючи на учені ступені чи почесні 
звання. Відмінність полягає лише у повноті збагачення власним життєвим 
досвідом людини (РНК). А тому кожен учитель моральне право на довіру у 
виборі підходів організації процесів взаємодії з учнями. Саме базуючись на 
притаманній творчості волі і вибудовували свою діяльність більшість педаго-
гів-новаторів, досягнувши очевидних результатів.  

У зв’язку з вищевикладеним, на нашу думку, при підготовці молодого, 
ініціативного й творчого спеціаліста варто розробити відповідний спецкурс, 
спрямований на розвиток уміння творити повноцінні, деталізовані педагогічні 
проекти («мрії»). Тільки за умови надання волі та збереження довіри до 
запланованого («вимріяного»), ми переступимо через бар’єр, що відділяє 
методичну теорію від життєвої практики, бажання працювати від неможливо-
сті розкриватися, орієнтовні уміння від прихованих можливостей… З рештою, 
воля до мрії відкриває перспективу, надає потрібну висоту людині, підштов-
хує для загартування власних сил на шляху її втілення. Погодимося з педаго-
гами-новаторами, що «передбачати майбутнє, мріяти про нього, діяти відпо-
відно мрії – ось незамінне паливо і виховання, і самовиховання. Педагог може 
досягнути найвищого виховного ефекту, коли разом з учнем мріє та наближа-
ється до мрії» [4, с.121]. Питання людської творчості, її волі, довіри до творця 
потребують глибшого вивчення. Рівно як і питання, що одночасно постають із 
піднятими у цій статті, як то рівень знання і прагнення молодого спеціаліста 
до творчості навіть за умов надання йому повної свободи дій чи готовність 
дитини до побудови подібних відносин. Безперечно, все це потребує окремо-
го висвітлення, але в основі вирішення окреслених завдань знаходиться не 
стільки методика, скільки ціннісна орієнтація та морально-духовні установки 
особистості. 
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ПОЗАШКІЛЬНА ОСВІТА – ЦЕ НЕВІД’ЄМНА ЛАНКА В 

СИСТЕМІ СУСПІЛЬНОГО НАЦІОНАЛЬНОГО ВИХОВАННЯ 

ПІДРОСТАЮЧОГО ПОКОЛІННЯ 

Магомедова Т.Ю. (Полтава) 

Позашкільні виховні заклади покликані надавати дійову допомогу шко-
лі, а також виховувати національну свідомість, прививати любов до праці, 
розвивати всебічні якості людини. Розрізняють два типи позашкільних уста-
нов: загальні (комплексні) і специфічні (профільні). 

До загальних позашкільних закладів належать будинки школярів, дитя-
чі сектори Палаців культури, дитячі містечка, табори відпочинку. Всі вони 
ведуть роботу з дітьми в різних галузях науки, культури, спорту.  

До спеціальних позашкільних закладів належать дитячі спортивні шко-
ли, початкові мистецькі заклади, станції юних техніків і юних натуралістів, 
дитячі бібліотеки і театри, екскурсійно-туристські станції. 

Основні напрямки діяльності позашкільних закладів: організація вихов-
ної і освітньої роботи з дітьми; інструктивно-методична робота з вчителями, 
працівниками мистецьких установ, громадськістю; вивчення, узагальнення і 
розповсюдження передового педагогічного досвіду з позашкільної освіти. 

Позашкільні заклади в своїй роботі керуються положеннями,  програ-
мами. 

Так, наприклад, початкові мистецькі заклади є однією з форм естетич-
ного виховання учнівської молоді засобами мистецтва, що сприяє відроджен-
ню традицій, обрядів, свят, виконавства (співу, музикування, хореографії та 
образотворчого мистецтва). Такі заклади мають на меті також прилучення 
школярів до вивчення й збереження фольклору свого краю, національного 
вбрання, тобто поглиблення знань з усіх аспектів народознавства.  

Будинки школярів ведуть різноманітну роботу з дітьми: організовують 
гуртки, творчі колективи художньої самодіяльності (хори, ансамблі пісні і 
танцю), клуби любителів природи та ін.  

Будинки школярів проводять роботу серед дітей у різних напрямах. Во-
ни організовують масові заходи для учнів: бесіди, лекції на різні теми, зустрі-
чі з діячами мистецтва, літератури, вечори, походи, масові свята, конкурси, 
змагання, олімпіади, тощо. Також проводять методичну, виховну і організа-
торську роботу. Організовують клуби любителів природи, художників, крає-
знавців, мистецтвознавців, допомагають педагогічним колективам шкіл як-
найкраще організувати з дітьми виховну і освітню позаурочну роботу. 

Табори поєднують у своїй роботі виховну і оздоровчу функції. У міських 
таборах відпочивають переважно діти однієї школи і тут зберігається класний 
колектив. У заміських таборах формується тимчасовий колектив учнів з різ-
них шкіл, що вимагає від вихователів і вожатих спеціальних знань, навичок і 
великих організаторських здібностей.  

Крім сезонних, існують стаціонарні табори. Які працюють протягом ро-
ку. Одним з найважливіших з них являється Міжнародний табір “Артек” в 
Криму. Цей табір є основним центром методичної роботи з підвищення майс-
терності вожатих. 

Табори праці і відпочинку для старших класів, як правило, міських шкіл 
створюються на період літніх канікул і організовують самі свою трудову робо-
ту. Потрібно сказати, що табори праці і відпочинку вперше були засновані в 
1965-67р.р. в Донецькій області на базі колгоспів і радгоспів. 

Спеціалізовані позашкільні заклади ведуть масову роботу, створюють 
гуртки і клуби, проводять методичну роботу – кожний відповідно до свого 
профілю. 

Дитячі спортивні школи надають допомогу загальноосвітній школі в під-


